
SZAKMAI BESZÁMOLÓ AZ „ESÉLY - EGYENLŐSÉG - KÖNYVTÁR” 

CÍMMEL PROGRAMOK MEGVALÓSÍTÁSA AZ ORSZÁGOS 

KÖNYVTÁRI NAPOK KAPCSÁN SOMOGY MEGYÉBEN 

PÁLYÁZATRÓL 

A Takáts Gyula Megyei Hatókörű Városi Könyvtár a Nemzeti Kulturális Alap 

Könyvtárak és levéltárak Kollégiuma a 2022. évi pályázat keretében „Konferenciák, 

rendezvények, szakmai tapasztalatcserék, műhelybeszélgetések rendezésére” című 

pályázati ponthoz adott be pályázatot. (Az altéma kódszáma: 208108/00123)  

 

Bevezető 

A Takáts Gyula Könyvtár idén is “megmozdulásra” hívta a megye könyvtárait, 

és arra bíztatta őket, hogy csatlakozzanak a megyei könyvtár pályázatához, hogy 

Somogyban minél szélesebb körben, minél többféle módon tudjunk kapcsolódni az 

Országos Könyvtári Napokhoz. A rendezvénysorozat évről-évre sikeres programokkal 

valósul meg a megyében, így idén is sorra érkeztek az ötletek a kollégáktól. Ezek egy 

része teljesen díjmentesen megvalósítható volt, míg más tervek megvalósításánál a 

könyvtárosok számoltak az NKA biztosította pályázati lehetőséggel, aminek 

köszönhetően sok sikeres rendezvényt szerveztünk már korábban. 

A Takáts Gyula Könyvtár összesítette a javaslatokat, kiszámolta a szükséges 

kiadásokat, és végül közel 3 millió Forintos támogatásért pályázott a Nemzeti 

Kulturális Alapnál. Mivel a kollégium döntése alapján ennek az összegnek a felét, 1 

500 000 Ft támogatást kaptunk, gyors újratervezés következett. A legfőbb szempont 

volt, hogy a vidéki könyvtárak rendezvényeit ne csökkentsük, hiszen leginkább ők 

azok, akiknek az év nagy részében nincs lehetőségük támogatott programot tartani. 

A másik szempont természetesen továbbra is a sokszínűség volt, és végül sikerült 

mindkét kitételt betartva összeállítani a programot. 

Végül Somogy megye 25 településén 114 program valósult meg.1 

 
1 Forrás: https://osszefogas.ikszkonyvtarak.hu/statisztika.aspx 



Ehhez a kínálathoz több esetben szükség volt a könyvtárosok elhivatottságára, 

valamint az intézmények partnereire. Azonban a legsikeresebb programokhoz 

leginkább a pályázati támogatásra volt szüksége a könyvtáraknak. 

Ezúton is köszönjük a döntéshozók támogatását.. 

 

Pályázati támogatásból megvalósult programok 

2022. 10. 03. - 10. 09. 

 Utcatárlat a 70 éves könyvtár múltjából 

 Részint figyelemfelkeltő akciónak, részint megemlékezésnek szántuk azt a 

tárlatot, amit az 53. könyvtáros vándorgyűlés idején az épületben bemutatott anyagból 

állított össze két kolléganőnk. A Csokonai utcában kihelyezett tablókon a könyvtár és 

a könyvtárépület történetét ismerhették meg a járókelők, valamint válogatást láthattak 

az intézmény eddigi hét évtizedét megörökítő fényképekből. Főleg az 1964-es 

épületátadást követő időszakból kerültek ki képek az utcatárlatra, ami sokakat 

késztetett megállásra az Országos Könyvtári Napok egy hete alatt. 

2022. 10. 03. - Esély az információhoz 

Raktártúra (Takáts Gyula Megyei Hatókörű Városi Könyvtár, Kaposvár) 

Vezetés mellett lehetővé tettük a belépést a könyvtár egyik folyóirat raktárába, 

ahol a muzeális értékű dokumentumokat is őrizzük. Ez alkalomból néhány védett 

dokumentum kikerült állandó helyéről, és körbejárható zárt üvegvitrinekben lehetett 

megtekinteni a ritkaságokat, miközben Németh Gabriella, az állományfeltáró osztály 

csoportvezetője érdekességeket mesélt a muzeális gyűjteményrészről. A hely 

adottságai miatt két időpontban, kis létszámmal került megrendezésre a program, 

mindkettőre betelt a keret.  

GeoBook Caching  (Takáts Gyula Megyei Hatókörű Városi Könyvtár, 

Kaposvár) 

Veizer Anita és Kiss Adrián kollégáink Az én könyvtáram projekt során 

megismert játékot ültették át Kaposvárra, és helyismereti vetélkedőt hirdettek a 

középiskolás korosztálynak. A játékon összesen 21 tini vett részt. Jutalmul a 

részvételért társasjátékot osztottunk nyereményként. 



 

2022. 10. 04. - az állatok esélyei 

 Csodálatos állatvilág c. interaktív előadás (Kaposvár, Kadarkút, 

Nagyatád, Nagybajom) 

Telegdi Ágnes korábban is többször tartott előadást a megye könyvtáraiban. 

Ez az oka annak, hogy több könyvtár is kihasználta a lehetőséget, hogy az Országos 

Könyvtári napokon vendégül láthassa őt.. A Csodálatos állatvilág című interaktív 

előadás során az “Ó, azok a csodálatos állatok” című könyvsorozat szerzője 

kifejezetten Somogy megyében készített fotóiból válogatott, így saját lakóhelyük 

állatvilágával ismertette meg az előadásokon részt vevő gyerekeket, akiket aktívan 

bevont a beszélgetésbe.  

Az írónő többször is járt már a Kadarkúthoz közeli petesmalmi vidraparkban, és ezt is 

fotókkal illusztrálva mondta el, hogy hogyan gondozzák, majd engedik vissza a 

természetbe az elárvult vidrákat. Az esemény jól sikerült, a gyermekeknek nagyon 

tetszettek az írónő állatos történetei. A négy településen közel 200 kisdiák hallgatta 

meg Telegdi Ágnes előadását. 

2022. 10. 05.- esély az emberi méltósághoz 

Vonatok és tündérek - felolvasás Mechler Anna könyveiből 

(Városi Könyvtár Tab) 

Mechler Anna írónőnek két, több kötetből álló sorozata jelent meg. A Kerék 

mesékben járművekkel (tűzoltóautó, mentő, kukásautó, daru, vonat, stb.), a 

Virágtündérek titkaiban pedig különböző gyógynövényekkel ismerkedhetnek meg az 

óvodás és kisiskolás gyerekek. A rendezvényen 47 nagycsoportos óvodásnak olvasott 

fel részleteket a könyveiből és beszélgetett a gyerekekkel. 

Beszélgettek a helyi (kisvasúti lassúságú, de így csodás nézelődést lehetővé 

tevő) vonatról, amivel az írónő is érkezett. Ezután a világ leghosszabb vonatairól szóló 

meséjét olvasta fel. A következő téma a gyógynövények voltak: először képeken 

mutatott gyógynövényeket és elmondta gyógyhatásukat, majd illóolajokat 

szagolhattak a gyerekek. Mesét is olvasott, legújabb könyvéből. A program zárásaként 

színes sálakat tekert egy-egy gyerkőc nyakába, majd a többieknek az adott színnek 

megfelelő virágokat kellett mondaniuk. 



A találkozó az írónő könyvtári könyveinek dedikálásával zárult, a gyerekek 

pedig ajándékcsomagokat kaptak a könyvtártól (szatyor, memóriajáték, füzetcímke, 

könyvjelző és egy kis könyvtárismertető szórólap). 

 Mit lehet a könyvtárban csinálni? (Takáts Gyula Megyei Hatókörű Városi 

Könyvtár, Kaposvár) 

Speciális, kifejezetten a siket és nagyothalló gyerekeknek szóló 

könyvtárbemutatóra hívtuk el a Somogy Megyei Duráczky József Óvoda, Általános 

Iskola, Egységes Gyógypedagógiai Módszertani Intézmény és Kollégium tanulóit. A 

bemutató során megismerték a könyvtár részlegeit, a beiratkozás menetét és 

feltételeit, és az egyes szolgáltatásokat, amiket akár ők is igénybe vehetnek a 

könyvtárban. Az osztályok tagjai nagyon érdeklődőek voltak; a gyerekkönyvtár 

kínálatából szívesen válogattak könyveket. 

Biblioterápiás foglalkozás (Takáts Gyula Megyei Hatókörű Városi 

Könyvtár, Kaposvár) 

Szerényiné Tar Gabriella, az olvasószolgálati osztály munkatársa több éve tart 

foglalkozást látássérült és ép résztvevőknek. A napi témát szem előtt tartva (esély az 

emberi méltósághoz) kifejezetten olyan novella ismertetését és átbeszélését 

választotta, ami az emberi méltósággal foglalkozik. A látókból és látássérültekből álló 

kislétszámú, de vegyes csoportban a téma megtárgyalása érdekes többletet kapott. 8 

fő 

 

2022. 10. 06. - a múlt ismerete a jövő esélye 

 Oroszország és Ukrajna: békében és háborúban (Csurgó Városi 

Könyvtár) 

Csütörtök délután Sz. Bíró Zoltán történész, Oroszország-kutató, a Corvinus 

Egyetem mester oktatója volt a Csurgó Városi Könyvtár vendége, aki lebilincselő 

előadást tartott „Oroszország és Ukrajna: háborúban és békében” címmel. A neves 

egyetemi tanár beszélt a háború értelmetlenségéről, annak Oroszországra és a világra 

gyakorolt negatív hatásairól, a nyugati szankciók következményeiről, a háború 

lezárásának lehetőségeiről. Az aktuális téma sok érdeklődőt vonzott, akik egy órán át 

faggatták kérdéseikkel az előadót. 



 Író-olvasó találkozó Fábián Jankával (Takáts Gyula Megyei Hatókörű 

Városi Könyvtár, Kaposvár) 

A kaposvári programok egyik legnagyobb érdeklődésre számot tartó eseménye 

a Fábián Janka részvételével zajló író-olvasó találkozó volt. A beszélgetésre, mely 

során az írónő mesélt kutatásairól, a regények megírásáról és azok fogadtatásáról is, 

megtelt a könyvtár első emeleti nagyterme. 87-en vettek részt a programon.  

 

2022. 10. 07. - a gyermekek és a fiatalok esélyei, jogai 

 Digitális eszközök bemutatója (Balatonboglári Lukács Károly Városi 

Könyvtár) 

Az Országos Könyvtári Napok keretében október 7-én, pénteken a 

Balatonboglári Lukács Károly Városi Könyvtárban a Mosolygyár Egyesület tartott VR 

(Virtuális valóság) bemutatót szemüvegekkel és egy szimulációs székkel összekötött 

hullámvasúttal. 

Az olvasók nagy érdeklődéssel várták a meghirdetett programot, az este 

folyamán 52 látogató volt. Több csoportban próbálhatták ki a ClassVR szemüvegeket, 

amelyekkel bárhová eljuthattak a térben, s ezt több dimenzióban is láthatták. 

Szimulációs székük inkább a fiatalabbak körében aratott sikert, de néhány vállalkozó 

kedvű felnőtt is megismerte ezt az élményt. 

 

 Egy korty derű - V. Kulcsár Ildikó (Takáts Gyula Megyei Hatókörű Városi 

Könyvtár, Kaposvár) 

Kicsit félő volt, hogy egy nappal Fábián Janka vendégsége után tartott 

programra hány résztvevő fog érkezni. V. Kulcsár Ildikóra azonban rengetegen voltak 

kíváncsiak. Összesen 136-an érkeztek az előadásra, amelyen a népszerű írónő 

egyedül és gördülékenyen mesélt az élet számos területéről, amelyek népszerű 

írásaiban is visszaköszönnek. Előadását Fándly Csaba színművész színesítette, aki 

V. Kulcsár Ildikó novelláiból olvasott fel az est során.  



2022. 10. 09. - a családok esélyei 

 Családi játszóház (Takáts Gyula Megyei Hatókörű Városi Könyvtár, 

Kaposvár) 

Vasárnap délelőtt a családi játszóházunkban számos őszi dekoráció készült. 

Mesebeli sünik, pókocskák, tököcskék kerültek ki az ügyes gyerek és felnőtt kezek 

alól. a programon 60-an vettek részt. 

 

Az Országos Könyvtári Napok programjáról beszámoló online sajtómegjelenések: 

 

● Fábián Janka és V. Kulcsár Ildikó is Kaposvárra érkezik a Könyvtári Napokra 

- 2022. 10. 02. 

● Interjú Rázsits Veronikával az Országos Könyvtári Napokról, In: Korzó 

magazin - 2022. 09. 30. 

● Kulisszatitkok, vezetett séták, olvasótalálkozók a könyvtárban - 2022. 09. 28. 

● Erasmus levelezését és Cicero művét is megcsodálták a raktártúrán - 2022. 

10. 05. 

● A könyvtár titkai - 2022. 10. 04. 

● Minden regényével történelmet is tanít Fábián Janka - 2022. 10. 09. 

 

  

https://kaposvariprogramok.hu/node/11272
https://kaposvariprogramok.hu/node/11272
https://www.youtube.com/watch?v=ljTE9J5Z81k&t=1107s
https://www.youtube.com/watch?v=ljTE9J5Z81k&t=1107s
https://kaposvarmost.hu/hirek/kaposvari-hirek/2022/09/28/kulisszatitkok-vezetett-setak-olvasotalalkozok-a-konyvtarban.html
https://www.sonline.hu/helyi-kultura/2022/10/erasmus-levelezeset-es-cicero-muvet-is-megcsodaltak-a-konyvtari-raktarturan
https://kapos.hu/hirek/kultura/2022-10-04/a_konyvtar_titkai.html
https://www.sonline.hu/helyi-kultura/2022/10/minden-regenyevel-tortenelmet-is-tanit-fabian-janka
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